

24 коп

ФУТБОЛ



1973

КЛИСФ. "НАШ

7F8.5
Ф96

FUTBOLS — 1973
Sastādītāji S. Felginovs, M. Rubenis
Izdevniecība «Liesma»
Rīga 1973

ФУТБОЛ-73

СОСТАВИТЕЛИ С. ФЕЙГИНОВ И М. РУБЕНИС

ПЕРЕВОД С ЛАТЫШСКОГО В. ПАРИЯНЦА
Фото М. Рабкина
Иллюстрации Д. Брейкша
Художественное оформление И. Креслини

F 0-6-9-2
M801(11)-73 516-73



ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЛИЕСМА»
РИГА 1973

КУБОК ЧЕМПИОНОВ

В 18-й раз поведут борьбу за почетный трофей — Кубок чемпионов сильнейшие команды европейских стран. В течение прошедших турниров этим Кубком удалось владеть лишь восьми клубам. Чаще всего счастье улыбалось мадридскому «Реалу», сумевшему шесть раз овладеть призом. Это было в 1955, 1957, 1958, 1959, 1960 и 1966 гг. По два раза Кубок становился достоянием клубов «Бенфика» (Лиссабон) — 1961 и 1962 гг., «Интер» (Милан) — 1964, 1965 гг., «Милан» — 1963, 1969 гг., «Аякс» (Амстердам) — 1971, 1972 гг., и по одному разу был на хранении у «Селтика» (Глазго) — 1967 г.,

«Манчестер Юнайтед» — 1968 г. и «Фейеноорд» (Роттердам) — 1970 г.

В прошлом году финальный поединок между популярными клубами «Аякс» (Голландия) и «Интер» (Италия) состоялся в Роттердаме. Голландцы одержали заслуженную победу со счетом 2:0, и второй год подряд им был вручен Кубок чемпионов. Оба гола забил нападающий «Аякса» лучший футболист Европы 1971 года И. Круифф.

Интересно, что в прошлом сезоне много футбольных клубов Европы сделали «дубль», стали не только чемпионами своих стран, но и обладателями кубков этих государств, например, «дубль» сделали «Аякс», «Андерлехт» (Брюссель), «Селтик», «Бенфика», «Марсель» (Франция), «Гурник» (Польша), «Вайле» (Дания) и «Русенборг» (Норвегия).

В борьбу за Кубок чемпионов в прошлом году вступил чемпион Советского Союза 1971 года — «Динамо» (Киев).

Первым соперником киевского «Динамо» в 1/16 финала был чемпион Австрии «Сваровски-Ваккер» из Инсбрука. Австрийский футбол в особых рекомендациях не нуждается и поэтому киевляне к встречам высокого ранга готовились во всеоружии. Первое свидание советских и австрийских футболистов было назначено в Инсбруке. В европейских турнирах выигрывать на чужом поле расценивается очень высоко. Поэтому киевляне к первому поединку отнеслись очень серьезно и заслуженно победили со счетом 1:0. Автором гола был А. Пузач. В ответном поединке в Киеве динамовцы упрочили свое положение. Они победили еще убедительнее — 2:0. Голы забил — А. Пузач и А. Дамин.

Далее жребий свел в 1/8 финала динамовцев Киева с чемпионом Польши — «Гурником» из г. Забже. Первую встречу киевляне на своем поле выиграли с «традиционным» результатом 2:0. Голы забил В. Мунтян и А. Пузач. Во втором матче в Забже хозяева поля, хотя и добились победы с результатом 2:1 (автор гола —

О. Блохин), но по сумме матчей киевляне завоевали право продолжать борьбу в 1/4 финала. Здесь киевляне проиграли «Реалу» (Мадрид) 0:0, 0:3.

В полуфинале встретились «Аякс» — «Реал» 2:1 и «Дерби Каунти» — «Ювентус» 1:3.

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Кубок кубков — так для удобства называют европейский розыгрыш Кубка для обладателей кубков своих стран. Турнир молод, нет ему и двенадцати лет, но, как никакой другой, он богат полными драматизма действительно кубковыми событиями. Достаточно сказать, что только пять из одиннадцати финалов уложились в 90 минут одного матча. Три раза (1962, 1964 и 1971 годы) назначались переигровки, и эти финалы длились по 210 минут. Дважды (1966 и 1967 годы) обладатель кубка определялся в добавочное время: игры длились по 120 минут. А самый первый финал, согласно первому положению о розыгрыше кубка, состоял из двух игр.

Начиная с шестого розыгрыша в Кубке кубков выступают советские команды. Однако подняться выше четвертьфинала удалось лишь «Динамо» (Москва).

Вот так закончились одиннадцать финалов:

1961. «Фиорентина» (Италия) — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — 2:0, 2:1
1962. «Атлетико» (Испания) — «Фиорентина» (Италия) — 1:1, 3:0
1963. «Тоттенхем Хотспур» (Англия) — «Атлетико» (Испания) — 5:1
1964. «Спортинг» (Португалия) — МТК (Венгрия) — 3:3, 1:0
1965. «Вест Хэм Юнайтед» (Англия) — «Мюнхен 1860» (ФРГ) — 2:0

1966. «Боруссия» (ФРГ) — «Ливерпуль» (Англия) — 2:1
1967. «Байерн» (ФРГ) — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — 1:0
1968. «Милан» (Италия) — «Гамбург» (ФРГ) — 2:0
1969. «Слован» (ЧССР) — «Барселона» (Испания) — 3:2
1970. «Манчестер Сити» (Англия) — «Гурник» (Польша) — 2:1
1971. «Челси» (Англия) — «Реал» (Испания) — 1:1, 2:1
1972. «Динамо» (Москва, СССР) — «Глазго Рейнджерс» — 2:3

Как видно, счастливыми обладателями этого кубка были четыре английских, два итальянских, два западно-германских клуба и по одному чехословацкому, португальскому, испанскому и шотландскому.

Финал двенадцатого розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран был самым драматичным из всех предыдущих. Впервые советской команде удалось пробиться до решающего поединка, но тут ей не повезло. Московские динамовцы, пройдя трудный путь до финала, встретились в Барселоне с шотландским клубом «Глазго Рейнджерс». Вначале фортуна улыбнулась шотландцам. Они сумели забить три гола в ворота В. Пильгуй. Однако динамовцы предприняли штурм ворот соперника, внесли перелом в игру. За четыре минуты до конца матча счет уже был 3:2. Штурм ворот «Рейнджерса» продолжался. Увидев, что победа их кумиров находится под угрозой, на поле хлынула тысячная толпа болельщиков из Шотландии, которые своими хулиганскими выходками практически сорвали концовку матча и не дали возможности москвичам сравнять счет. Распоясавшиеся горе-болельщики забросали динамовцев бутылками; некоторым игрокам были даже нанесены

удары... Матч был доведен до конца. Судья де Мендиль из Испании, не сумевший провести встречу в нормальной обстановке, не решился прекратить поединок. Динамовцы опротестовали этот матч. В принятом УЕФА решении «Рейнджерсу» два года запрещено участвовать в состязаниях под эгидой УЕФА. Вместе с тем дисциплинарный комитет отклонил требование «Динамо» о переигровке матча. Если «Глазго Рейнджерс» наказан, значит болельщики действительно помешали нормальному ходу матча. Почему же тогда отклонен протест московского «Динамо»? Результат финальной встречи УЕФА утвердила. Этот неслыханный прецедент получил единодушное осуждение на страницах мировой спортивной прессы.

В прошлом году в борьбе за Кубок вступил московский «Спартак» — обладатель Кубка СССР 1971 года. Путь «Спартака» в этом турнире был не из легких. Первым соперником москвичей был голландский клуб «Гаага». В Москве спартаковцы одержали победу с минимальным счетом 1:0. Повторная встреча в Гааге завершилась вничью — 0:0.

В 1/8 финала спартаковцы в блестящем стиле одержали верх над «Атлетико» (Мадрид) — 4:3. В Москве испанцы взяли реванш 2:1, но для выхода в 1/4 финала этого было мало. 7 и 21 марта спартаковцы начали следующий этап соревнований. Их соперником был клуб «Милан» из Италии. Первая игра состоялась 7 марта в Сочи. Победили итальянцы — 1:0. Кроме «Спартака» в 1/4 финала продолжали борьбу «Спарта» (Прага), «Милан», «Рapid» (Бухарест), «Хайдук» (Сплит), «Лидс» (Англия), «Хайберниен» (Эдинбург), «Шальке-04» (Гельзенкирхен).

После четвертьфиналов: «Милан» — «Спартак» (Москва) 1:0, 1:1, «Лидс Юнайтед» (Англия) — «Рapid» (Бухарест) 5:0, 3:1, «Хайдук» (Сплит) — «Хибернайн» 2:4, 3:0, «Спарта» (Прага) — «Шальке-04» (ФРГ) 1:2, 3:0, выявились полуфиналисты — «Милан» — «Спарта» 1:0 и «Лидс Юнайтед» — «Хайдук» 1:0.

КУБОК УЕФА

В этом году во второй раз будет разыгрываться Кубок УЕФА. Представительство стран в розыгрыше этого приза неодинаково. Оно зависит от прежних заслуг той или иной страны в Кубке ярмарок — предшественнике Кубка УЕФА и колеблется от одного до четырех. Так, например, от Англии, ФРГ и Италии были допущены по 4 клуба, от Советского Союза выступали два — тбилиское «Динамо» и ереванский «Арагат».

Для выявления победителя розыгрыша Кубка Европейского Союза футбольных ассоциаций (УЕФА) назначаются два финальных матча на поле каждого из финалистов. Напомним, что в первом решающем матче розыгрыша Кубка 1972 года английский клуб «Тоттенхэм» победил своих земляков — команду «Вулверхемптон» со счетом 2:1. А второй поединок закончился ничью — 1:1. Таким образом, «Тоттенхэм» стал первым обладателем Кубка УЕФА.

В очередном розыгрыше Кубка УЕФА команды были разделены на 8 групп, начиная с $1/32$ финала стартовали и две советские команды.

Грузинских футболистов жребий свел с одной из сильнейших команд Голландии — «Твенте». В Тбилиси динамовцы нанесли своему опытному сопернику поражение — 3:2. Голы забил Г. Нодия — 2 и О. Кипиани. В ответном матче в Энсхеде хозяева взяли реванш — 2:0. По сумме двух матчей у голландских футболистов оказалась лучшая разница забитых и пропущенных мячей, и тбилисцы выбыли из дальнейшей борьбы.

«Арагату» пришлось вначале «скрестить шпаги» с относительно слабым противником — клубом ЭПА из кипрского города Ларнака. В первом поединке армянские спортсмены ушли с поля победителями со счетом 1:0. Гол в свои ворота забил один из футболистов ЭПА. Во втором матче на своем поле на стадионе «Раздан», «Арагат» снова победил с минимальным перевесом — 1:0. Автором гола был Л. Иштоян. В $1/6$ финала «Ара-

гат» в Цюрихе встретился со швейцарской командой «Грасхопперс». Советский клуб одержал победу — 3:1. Голы забил Н. Казарян, Л. Иштоян и А. Андриасян. Остались верны себе футболисты «Арагата» и во втором поединке со швейцарским клубом. Счет встречи в Ереване — 4:2 в пользу ереванцев. Авторами голов были Н. Казарян и Э. Маркаров — по 2.

В $1/8$ финала «Арагат» в первом матче принимал западногерманский клуб «Кайзерслаутерн». После метких ударов Н. Казаряна и О. Заназаняна счет был многообещающим — 2:0. Но в ответном поединке с сильным соперником в Кайзерслаутерне ереванцев постигла неудача. 90 минут игры закончились со счетом 2:0 в пользу хозяев поля. По сумме двух встреч счет оказался равным, а в дополнительные 30 минут результат не изменился. Была назначена серия из 5 пенальти. Обе команды забивают по 4 мяча. Счет 6:6. Во второй серии, когда все мог решить лишь один незабитый штрафной, фортуна улыбнулась футболистам из ФРГ. Они поразили цель, а ереванцы 11-метровый не реализовали. С общим счетом 7:6 победу одержал «Кайзерслаутерн».

Так из дальнейшего участия в европейском турнире выбыла и вторая советская команда.

В полуфиналах борьбу вели «Твенте» — «Боруссия» 0:3, «Тоттенхэм Хотспур» — «Ливерпуль» 0:1.

ЧЕТВЕРТЫЙ ЧЕМПИОНАТ ЕВРОПЫ

В соревнованиях четвертого чемпионата континента по футболу успешно выступала сборная команда Советского Союза. Став победителями группового турнира, советские футболисты в четвертьфинале в 1972 г. дважды встретились со сборной Югославии. Оба матча — в Белграде и Москве — прошли в напряженной борьбе. В столице Югославии счет не был открыт, а в Москве заслуженную победу праздновала сборная СССР — 3:0.

СОДЕРЖАНИЕ

Сезон новых задач и надежд	3
За мировую корону	4
Кубок чемпионов	15
Кубок обладателей кубков	17
Кубок УЕФА	20
Четвертый чемпионат Европы	21
17-й раз «Золотой мяч»	22
Олимпийский футбольный турнир	23
Юбилейный год сборной СССР	35
34-й чемпионат СССР	40
Лауреаты большого футбола	44
Кубок СССР	52
Кубок миллионов	55
Результаты игр «Даугавы» в чемпионатах СССР	56
Тенденции, результаты, критерии	61
Результаты игр «Даугавы» в 1972 году	75
Международные встречи латвийских футболистов	77
Четвертая сотня игр	80
Результаты игр «Звейннекса»	85
Футбол-73	91
Чемпионат Латвийской ССР	127
Кубок Латвии	143
Традиция продолжается	146
Так играет юность	149
Чемпионат Риги	152
Лучший клуб Европы	156
Уточнения к правилам игры	160

ФУТБОЛ - 73

Составители С. Фейгинов, М. Рубенис.

Редактор Ю. Спрукт. Худ. редактор А. Клодан.
Техн. редактор Л. Рудзитис. Корректор И. Вольфсон.

Сдано в набор 27 марта 1973 г. Подписано к печати 19 апреля 1973 г. Типографская бумага № 2, формат 60×90/32. 5,25 физ. печ. л.; 5,25 усл. печ. л.; 6,85 уч. изд. л. Тираж 5000 экз. Цена 24 коп. Издательство «Лиесма», г. Рига, бульвар Падомью, 24. Изд. зак. № 25939/Ksp-931. Отпечатано в Елгавской типографии Государственного комитета Совета Министров Латвийской ССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли, г. Елгава, ул. Райня, 27. Заказ № 1336.

КЛИСФ. "НАШИ В ЕВРОКУБКЕ"